Ficha 6 — Transformacdes quimicas

Dominio 2: Propriedades e transformagdes da matéria

NOME Turma NUmero

Consulte os dados da tabela seguinte, a Tabela Periddica, tabelas de constantes e formularios sempre que necessario
e salvo indicagdo em contrério.

As figuras dos exercicios 1, 9 e 8 contém hiperligacéo a fonte.

Ligacao Energia média da ligag&o / ki mol™
0-0 142

H-H 436

O-H 463

0=0 496

N=N 941

1. No diagrama de niveis de entalpia da figura esta representada a combustdo do metano.

Yseee

H H
H H
a) Interprete a combustdo do metano, do ponto de vista energético, como resultado de um
processo que envolve ligagdes quimicas.

Entalpia
x
-4
X
x

b) Compare a entalpia dos produtos da reagdo com a dos reagentes e conclua se a variagdo de
entalpia é positiva ou negativa.

2. Umareagao quimica, que ocorreu num sistema isolado, provocou uma diminui¢do de temperatura
do sistema. Tal significa que a reagéo é:

(A) endotérmica, e se o sistema ndo fosse isolado ocorreria transferéncia de energia do exterior
para o sistema.

(B) endotérmica, e se o sistema ndo fosse isolado ocorreria transferéncia de energia do sistema
para o exterior.

(C) exotérmica, e se o sistema ndo fosse isolado ocorreria transferéncia de energia do exterior
para o sistema.

(D) exotérmica, e se o sistema ndo fosse isolado ocorreria transferéncia de energia do sistema
para o exterior.
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3. O gréfico da figura traduz a evolugdoda _ ggg A .

energia de um sistema reacional, em ¢ e

que os reagentes A e B, (estado inicial), < 5001 o : .

originam o produto da reagdo C, a 400 4 — .

(estado final), segundo A + B > C, 5300_ B mam F L

durante 20 s. w s B!

a) Conclua, justificando com base na 200
comparacdo das energias dos 1007
reagentes e do produto da reacdo, 0 ] ! 1 ! >
se esta reacdo é endoenergética ou 0 5 10 15 20

Tempo /s

exoenergética.

b) Determine a taxa média de variacdo temporal da energia do sistema reacional até aos 20
segundos.

¢) Indique o sinal da variacdo de temperatura do sistema reacional caso a reagao tivesse ocorrido
num sistema isolado.

d) Compare a soma das energias de ligagdo nos reagentes A e B com a soma das energias de
ligacdo no produto C.

4. Na sintese do amoniaco, traduzida pela equacdo N, (g) + 3 H» (g) + 3 H, (g) = 2 NH3 (g), € envolvida
uma energia X que resulta das energias das ligagdes NN, HH e NH, respetivamente Eyy, Eqy € Enn.

a) A formacdo da ligagdo NH é um processo

(A) endoenergético e a rutura da ligagdo HH também.
B

(B) endoenergético e a rutura da ligagdo NN é um processo exoenergético.
(C) exoenergético e a rutura da ligagdo HH também.
(

D) exoenergético e a rutura da ligagdo NN é um processo endoenergético.

b) Pode saber-se o valor da energia X recorrendo a expressdo:
(A) Exn * 3Exn — 2Epy (B) Enn + 3By — 6Emn
(C) 2Enn + 6Eny — 2Enn (D) 2Enn + 6Eny — BEnH

C) Sabendo que o resultado obtido pela expressao identificada em b) é negativo pode concluir-se
que a sintese do amoniaco é um processo:

(A

) endotérmico, ocorrendo com absorgdo de energia.
B) endotérmico, ocorrendo com libertagdo de energia.

(C) exotérmico, ocorrendo com absorgdo de energia.

D) exotérmico, ocorrendo com libertagdo de energia.

d) Considerando que a sintese do amoniaco ocorre a pressdo constante, como designa o valor
obtido pela expressdo identificada em b)?

5. As equacdes (1) e (2) representam a formacdo de agua a partir das substdncias elementares,
H, e O, a25°C.

(1) Hy(g) + % 0,(g) > H,O (I) AH=-286 ki mol™
(2) Ha(g) +% 0,(g) > H,0 (g) AH=-242k)mol™
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a) A formacdo de uma mole de agua liquida da-se com:

(A) absorgdo de 44 kJ de energia a mais relativamente a formagdo da mesma quantidade de
agua gasosa.

(B) absorgdo de 44 k) de energia a menos relativamente a formagdo da mesma quantidade de
agua gasosa.

(C) libertagdo de 44 kJ de energia a mais relativamente a formagdo da mesma quantidade de
agua gasosa.

(D) libertagdo de 44 kJ de energia a menos relativamente a formagdo da mesma quantidade de
agua gasosa.

b) Conclua, justificando a partir da determinagdo da variacdo de entalpia (usando os valores
médios das energias de ligacdo), sobre o carater energético da transformacdo inversa da
representada por (2).

6. A sintese do oxido nitrico é traduzida pela seguinte equacéo:
N,(g) + O,(g) > 2NO (g) AH=+181kImol™
a) Desenhe um diagrama de niveis de entalpia para a sintese do NO.
b) Determine o valor médio da energia da ligacdo NO.

) Indique o valor da variacdo de entalpia da reagdo de decomposicdo do oxido nitrico,
correspondente a transformacao inversa da representada pela equac3o.

7. A tabela abaixo contém informag&es sobre ionizagdo e dissociacdo dos dois gases mais abundantes
na atmosfera terrestre, e sobre o ozono que é o gas mais importante na estratosfera.

Substancia aE_nergia~ Energia d_e disisociagéo
de 1. ionizagéo / J (atomizacao) / J
N, 2,5x107° 16x107
0, 1,9x10™ 8,2x 107
(o} - 6,0 x 107°

a) Represente, através de uma equacdo, a dissociagdo do oxigénio, O,.

b) O valor da energia envolvida na transformagdo representada por N, (g)-> N (g) + e™ é:
(A) 1,6 x 1078

(B)3,2x 107

(C)2,5x 1078

(D) 5,0 x 107

c) Como se designa a transformagdo representada em b) pelo facto de ocorrer por agdo da luz
(na atmosfera terrestre)?

d) Interprete as reagdes fotoquimicas que envolvem as moléculas Ny, O, ou Oz na atmosfera
terrestre, relacionando-as com a energia da radiagdo e com a estabilidade dessas moléculas.
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8. Na figura ao lado pode ver-se uma represen- B
tacdo do processo de produgdo do ozono P5s° @/@ e et —»@ +
estratosférico. | J

—©

a) A equagdo que pode traduzir globalmente 0 _
processo de formacdo do ozono

f
estratosférico representado é: . @ + d@ . 8
(A)O,> 20 2

(B)O+0,-> 03

(C)0+20, =20, @ - @/@ #@@G
(D)30,>20;

b) Interprete, com base nas fotodissociagdes do oxigénio e do ozono estratosféricos, que a
estratosfera atue como um filtro de radiacdes ultravioletas UV-B e UV-C. Comece por escrever as
equacoes correspondentes.

c) Discuta a validade da seguinte afirmagdo: Os atomos de oxigénio sdo radicais livres.

9. Em zonas de grande trafego rodoviario, 6xidos de carbono e de nitrogénio, em determinadas
condicbes de temperatura e na presenca da luz, podem reagir com oxigénio e conduzir a
formacdo de ozono o qual provoca ou agrava problemas respiratérios das populacdes.

Na atmosfera terrestre pode encontrar-se 0zono na:

A) estratosfera, onde atua como poluente.
B) estratosfera, onde atua como poluente e como protetor de radiagdo ultravioleta.

C) troposfera, onde atua como poluente.

~ o~ o~ o~

D) troposfera, onde atua como poluente e como protetor de radiagdo ultravioleta.

10. MedicOes da concentragédo de CFC, como CFCe; e CF,C8,, e de CH3CC8; na troposfera, revelaram
que a taxa de diminuicdo temporal da concentracdo dos CFC era inferior a taxa de diminuicdo
temporal da concentracdo do CH;CCE5.

a) De acordo com o texto, CFC sdo substancias formadas por cloro, flior,

(A) carbono e hidrogénio, mais estaveis na troposfera que CH;CC8,.
(B) carbono e hidrogénio, mais reativas na troposfera que CH;CC8,.
(C) e carbono, mais estaveis na troposfera que CH;CC8s.
(D) e carbono, mais reativas na troposfera que CH3;CC8s.

b) Explique a formagdo de radicais livres traduzida F F

~ . . . | l, .
pela equacgdo seguinte, |den.t|f|cando a F?mada da Cl—C—Ce CO—C' + Cf
atmosfera onde tem maior probabilidade de | |
ocorrer. C¢ Ce

C) Com base nas equagdes (1) e (2) explique o efeito do uso de CFCE; na concentragao de 0zono
estratosférico.

(1) C& + O3 > 0,+ CRO
(2) CRO + 03 > 20, + C8
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